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Editorial
LA APICULTURA
Y LA COPRODUCCION

Hemos publicado varios ar­
tículos de nuestro colaborador, 
el apicultor diplomado Sr. 
Juan Bulaitis, sobre los pro- 
Bl'jmaS 'áte1 apicultura en la 
Argentina. Sus artículos han 
dado la posibilidad a nuestros 
chacareras ą conocer los méto­
dos modernos de apicultura 
y realizarlos en la practica.

Hace poco ce realizó en 
Buenos Aires la exposición de 
apicultura. La producción de 
apicultura del año pasado lle­
ga a 10.000.000 kilogramos, o 
sea casi el doble de la que se 
registró en el año 19-41. Sobre 
320.000 colmenas que se regis­
traban en el año 1942, 42.000 
eran rústicas. Les porcentajes 
más elevados de producción se 
obtuvieron en 1942 en Río 
Negro, con 29 kilogramos por 
colmena, en San Juan con 22 
etc. Son solamente 700 gra­
mos por habitante y por año.

Hablando sobs'e el tema dice 
“La Prensa”:

Cuando alguna vez se lle­
ga a una chacra del interior 
dedicada a la siembra de cere­
ales o de lino, sin vacas le­
cheras, sin gallinas, palomas 
ni conejos, sin árboles fruta­
les, muchas veces sin sombra; 
cuyo ocupante debe comprarle 
a un proveedor urbano todos 
los productos más indispensab­
les, el observador no puede 
sustraerse a la fuerte impre­
sión desfavorable que provoca 
tan singular anomalía.

Hoy, por fortuna, adviértese 
una interesante evolución en el 
hombre de campo, y es perce­
ptible, a través de las estadís­
ticas, el prepósito de obtener 
un mejor rendimiento de las 
explotaciones. La cría de aves 
y la producción de huevos, cu­
yo valor se calcula en 150.000. 
000 de pesos por año.

Nos parece muy bien el pro­
pósito que anuncian los fun­
cionarios del Ministerio de 
Agricultura de instalar criade­
ros regionales de abejas para 
orientar la apicultura, impar­
tir enseñanzas y experimentar 
sobre plantas melíferas.

Para que pueda apreciarse 
el valor de esta industria aca­
so basta este dato: en un esta­
blecimiento rural, cercano a 
la capital federal, la produc­
ción de miel en 1943 fue de 
60.000 kilogramos, vendidos a 
un promedio de 55 c. el klg.

KALNE STIPRINASI RUSAI

Iš Argentinos lietuviu gyvenimo: Ona Ožinskienė ir Ona Kasparienė pavaišino savo draugų 
būrelį Lietuvių Klube 29. 7. 44. Štai dalis publikos, kurios tarpe yra dar 4 Onos, geros 
žmonos: Kairienė, Misiūnienė, Bukevičienė ir Pocienė. (Foto K. Dobkevičiaus; UT. 45-6671)

DIDŽIAUSI MŪŠIAI BUVO 
ŠIAULIUOSE

Ne tik Lietuvos vardą, bet 
jos miestų, miestelių, kaimų ir 
upių vardus telegrafas nešioja 
po viso pasaulio dalis. Visuose 
rytų Europos karuose, prade­
dant tryliktuoju šimtmečiu, 
Šiauliai didžiausiais mūšiais 
garsėja.

United pranešimas iš Mask­
vos liepos 28, 1944 sako, kad 
Šiauliuose buvo didžiausi mū­
šiai iš visų Baltijos vietų. Ru­
sų generalas Bagramyan siau­
ra juosta įėjo į Šiaulius 27.7.- 
44 su tankų ir blinduotų autų 
daliniais. Paskui prisiartino ru­
sų artilerija. Vokiečių įgula 
parodė didžiausį pasipriešini­
mą ir vokiška aviacija praga­
riška ugnimi puolė rusus Šiau­
liuose. Bet tuo tarpu atskrido 
Sovietų orlaivių pulkai ir bai­
sus karas keletą valandų tęsė­
si virš Šiaulių, pačiuose Šiau­
liuose ir jų priemiesčiuose, pa- 
sibaigusis visišku rusų laimėji­
mu.

Pačiuose Šiauliuose vokie­
čiai neteko virš 8.000 savo-rin­
ktinių karių ir visos eilės amu­
nicijos sandėlių.

Ta proga, ir turint omeny ru 
šų laimėjimus visame fronte, 
nuo Rumunijos iki Suomijos, 
28.7.44 ištisas 4 valandas gau­
dė kanuolių šūviai Maskvoje.

SUVALKIJOS TRIKAMPIN 
ATĖJO RUSAI

Rauter praneša iš Maskvos, 
kad Sovietų kariuomenė 31.7.- 
44 užėmė Suvalkijos trikampi, 
išvydama vokiečius iš Punsko, 
Seinų, Kapčiamiesčio, Lazdijų, 
Seirijų ir kitų vietovių.
’ Tą pačią dieną rusai priėjo 
prie Suvalkų ir prie Varšuvos.
VOKIEČIAI PASITRAUKĖ IŠ 

KAUNO
Reuteris praneša iš Šveica­

rijos, kad Berlyno radio 28.7.- 
44 oficiališkai paskelbė, kad 
vokiečių kariuomenė pasitrau­
kė iš Lietuvos sostinės Kauno. 
Vienok Kaune kova tęsėsi iki 
31.7.44.
KOVOS ALYTAUS APSKRI 

TY
Prieš porą savaičių rusai iš­

vijo vokiečius iš vilniškės Aly­
taus pusės, o šia savaitę įsisti­
prino ir Suvalkijos Alytuje. A- 
lytaus apskrity, Suvalkijoje, 
įvyko smarkūs susirėmimai 
tarp rusų ir vokiečių. Tankai ir 
orlaiviai nulemia kovas. Bėg­
dami vokiečiai padegė ne tik 
valstiečių javus, bet ir miškus 
daugelyje vietų.

Rusai paėmė Prienus, Bal­
bieriški, Simną, Pošnią, Plutiš­
kes, Krosną, šeštokus, Ruda- 
'mina, Sūsninkus, Veisėjus ir 
t. t. ‘

NEMUNAS PATVINĘS 
LAVONAIS

Rusų-vokiečių fronto žemė­
lapiuose didžiausias iškišulys 
pasidarė Lietuvoje. Generolo 
Černiakovskio pulkai, pasie­
kę Lietuvos Šiaulius, dasimušė 
Latvijos lelgavon ir tik siau­
rutėlis protarpis skiria nuo 
Baltijos jūrų Rygos įlankos ir 
paties Rygos miesto.

Latvijoj ir Estijoj esančios 
vokiečių kariuomenės apie 30 
divizijų nespėja pasprukti an­
tros rūšies geležinkeliu iš Ry­
gos pro Liepojų Klaipėdon, o 
laiveliais gabenami vokiečiai 
taipgi skandinami rusų aviato­
rių bombomis.

Suomijoj, Estijoj, Latvijoj, 
Lenkijoj ir Rumunijoj rusai 
taipgi eina pirmyn. Maskva 
skelbia, kad Hitlerio pulkai 
jau nesugeba sudaryt organi­
zuotą pasipriešinimą rusų iron 
te.

Iš Balkanų Berlynan nuga­
benta nuginkluotas, sukilęs 
vokiečių kariuomenės pulkas.

Kaune vokiečiai trumpiau 
laikėsi, negu Vilniuje. Vokie­
čių išbėgimas iš Kauno atida­
rė rusams duris Rytų Prūsijon. 
Rusai jau užėmė Kazlų Rūdą, 
Pilviškius, Veiverius, Vilkavi­
škį, Marijampolę, Kalvariją 
ir Suvalkus.

Ši šeštadieni, 5.8,44 „Moterų Kerštas”, Galingas Orkestras Ir Šokiai Liet. Klube, 
Boedo, 737. Vaidina K. Ramanauskaitė, B. Jakubauskiatė, Z. Davidėnaitė, O. Ožinskienė, A. Karosas. Režisuoja E. Ryse- 

lienė. Pradžia 21 vai. įžanga vyrams $ 1, moterims 50 c. Dalyvauja visa kolonija.
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PASIKEITIMAI S. L . A. 
VADOVYBĖJE

Didžiausia Lietuvos išeivių 
organizacija, S u sivienijimas 
Lietuvių Amerikoje, gegužės 8 
ir 9 dienomis, 1944 perrinko 
savo Pildomąją Tarybą (Cen­
tro Valdybą).

Ilgametis pirmininkas .ad­
vokatas F. J. Bagočius, gavo 
pora šimtų balsų mažiau už 
■dvokatą V. F. Laukaitį. Na­
uju vicepirmininku tapo išrin­
ktas P. Dargis, vieton J. Ma- 
žuknos. Visi kiti Pildomosios 
Tarybos nariai liko senieji.

Balsavimų rezultatai yra se­
kanti :

Pirmininko vietai:
V. Laukaitis 2,715
F. J. Bagočius 2,447
D. Klinga 99

Vicepirmininko vietai:
Paulius Dargis 2,252
V. Kerševičius 1,549
J. Mažukna 1,435

Sekretoriaus vietai:
Dr. M. J. Vinikas 4,024
V. Masytė 715
Kl. Jurgelionis 462

Iiidininko vietai:
Kazys Gugis 2,799
Juozas Bačiūnas 1,904
Kazys čeledinas 471

Iždo globėjų vietai:
Stasys Mockus 3,780
Elufrazija Mikužiūtė 2,563
A. Maceina 1,518
V. Brazauskas 1,149
A. Strimaitis 495
J. Aimanas 473

Daktaro Kvotėjo vietai:
Dr. St. Biežis 3,814
Dr. Aid. šliupaitė 702
Dr. J. Baltrušaitienė 657

Komunistų spauda rašo, kad 
Bagočius pralaimėjo del to, 
jogei S. L. A. vardu pasiuntė 
vainiką ant Smetonos kapo. O 
tautininkai jį kaltina dalyvavi 
me sykiu su komunistais aukų 
rinkimo bankete Raudonojo 
Kryžiaus naudai. Tikrumoje 
jis truputi mažiau balsų gavo 
tik del to, kad apie 1.000 na­
rių šiemet nebalsavo, kadangi 
jie tarnauja USA kariuomenė­
je ir randasi užjūriuose. Būtų 
malonu, kad naujasis pirminin 
kas, Gedimino Ordino kavalie­
rius Laukaitis tiek daug padir­
bėtų S. L. A. gerovei, kiek jai 
dirbo visos tautos gerbiamas 
advokatas Bagočius.
VYRIAUSYBĖ SPAUDŽIA 
GELŽKELIŲ BENDROVES

Argentinos geležinkelių in­
terventoras, inžinierius E. I. 
Rumbo, įsakė kompanijoms 
inešt į Centralinio Banko kasą, 
Darbo Apsaugos Sekretariato 
saskaiton 64.206.515 pezų. Tą 
sumą kompanijos suėmė nau-

LIETUVIAI
ŠIAULIAI IR LIETUVIŲ DAI­

NOS MASKVOJ
Liepos 27 dienos naktį Mas­

kvos gyventojus pabudino 1.- 
000 kanuolių 'šūvių, atžymėji- 
mui didžiausių laimėjimų karo 
dienos, nuo pat šio karo prad­
žios. Mat liepos 27, 1944 ru­
sai 1.200 klm.fronte su 2 mili­
jonų kariuomene, 133 savo< ge­
nerolų vadovaujama, paėmė 
Lembergą (Lvovą), trečią su- 
lyg didumo buvusioj Lenkijoj 
miestą su 318.000 guventojų, 
taipgi Stanislavova, Dvinską 
(Daugavpilį), Riežicą, Baltsto­
gę ir Šiaulius. Ant rytojas ru­
sai paėmė Lietuvių Brastą ir 
Peremyšlių.

PaėmuS Šiaulius, Maskvos 
radio stotys transliavo lietuvių 
liaudies dainas.
MARIJAMPOLĖ IR MOZŪRŲ

BALOS
Pirmame pasauliniame kare 

dideli mūšiai buvo prie Pere- 
myšlio, o dabar rusai jį paėmė 
nuo vokiečių per kalėtą valan­
dų. Mozūrų ežerų srity Hinden 
burgas sumušė rusus rugpjū­
čio ir rūgs, mėnesiuose, 1914; 
dabar generolas Bagramyan 
per porą, dienų iš ten išvijęs 
vokiečius priėjo Marijampolės.

Vėlesnės telegramos prane­
ša, kad Marijampolė jau paim­
ta.

UŽ MARIJAMPOLĘ 4.480 
ŠŪVIŲ

Rusams paėmus Marijam­
polę 31. 7. 44, Stalino įsaky­
mu Maskvoje šauta 20 kartų 
iš 224 kanuolių.

Taipgi paimtas Liudvinavas 
ir visos Suvalkijos geležinke­
lių stotys. Vištytis, Kybartai, 
Slavikai, Smalininkai, Taura­
gė ir Kretinga yra liudinin­
kais, kaip danginasi Vokieti­
jon Hitlerio kariuomenė, So­
vietų tankų ir artilerijos ve­
jama.

Sekančią savaitę kovos eis 
Rytų Prūsuose.

LIETUVIUS Į VAKARUS 
VEŽA

Iki dabartinio Lietuvos užė­
mimo, daugiau kaip po 100.000 
lietuvių buvo išsivežę rusai ir 
vokiečiai. Dabar, rusams bai­
giant užimt Lietuvą, vokie­
čiai didžiausias Lietuvos žmo­
nių mases gabenasi savo vergi- 
jon. Į vakarus lietuviai gabe­
nami iš Biržų ir kitų Latvijos 
pasienio vietų.

Iš rytų ir pietų Lietuvos pu­
sių, t. y. nuo Lenkijos pasie­
nių, vokiečiai taipgi išsigabeno 
daugybę lietuvių.

Lietuvos vakaruose leidžiami 
rusų šūviai jau pasiekia Prū­
sus ir Baltijos jūrą.

— Amerikoje tebegyvena 
šie buvę Lietuvos knygnešiai: 
P. Mikalauskas, O. Bilevičiutė 
Damulevičienė, J. Šliogeris, Ą. 
Gillienė ir kt.

— Kaune vokiečiai areštavo 
Pikčilingį ir Pečkaitį.

BE LAIKRAŠČIO BŪTI 
TAMSYBĖJE ŽŪTI

PASAULIO
TANKAI IR KANUOLĖS ŽE­

MAITIJOS ŠIRDY
Rusų generolo Bagramyan 

vadovaujama kariuomenė, tan­
kų ir artilerijos ugnimi veja 
vokiečius iš centralinės Lietu­
vos teritorijos. Rusai iš pietų 
pusės atėjo nuo Gardino link 
Kapčiamiesčio, Suvalkų, Seinų, 
Lazdijų, Kalvarijos ir Mari­
jampolės. O iš šiaurės eina nuo 
Šiaulių, stengdamiesi neišleist 
vokiečių iš faktinai atkirsto 
Kauno, kurį paėmė 31.7.44.

Padeginėdami javus Lietu­
vos laukuose, ūkininkų triobė- 

. s’us ir grobdami gyvulius ir 
žmonės, vokiečiai bėga į R. 
Prūsus.

Apart pereituose trijuose 
„A. L. Balso” numeriuose pa­
skelbtų Lietuvos miestų vardų, 
vokiečiai išvyti ir iš šių vietų:

Pumpėnai, Joniškėlis, Roza­
limas, Pašvitinys, Linkuva, Pa­
kilioj us, Stačiūnai, Šeduva, Jo­
niškis, Radvyliškis, Gruzdžiai, 
Kuršėnai, Tryškiai, Pievėnai, 
Viekšniai, Telšiai, Plungė, Ža­
rėnai, Luokė, Kurtuvėnai, Už­
ventis, Kelmė, Tverai, Kve- 

■ darna, Kražiai, Šilalė, Skaud­
vilė, Batakiai, Viduklė. United 
telegramose suminėta daugy­
bės Lietuvos kaimų vardai. 
Pažymima, kad rusai, išvyda­
mi vokiečius, užėmė: Pušalo­
tą, Gustonius, Derčiūnus, La - 
bą, Dubisonius, Vertuonius, 
Šakirį, Baisogalą, Linkaičius, 
šilainę, Klovaipį ir t, t.
LIETUVOJ ATKIRSTI NACIŲ 

KELIAI
Rusams paėmus Šiaulius, ta­

po atkirstas vokiečių kariuo­
menės susisiekimas tarp Rygos 
ir Berlyno. Negalėdami pas­
prukti plačiuoju geležinkeliu, 
vokiečiai iš Rygos sprunka sia­
uru geležinkeliu Liepojun, iš, 
ten pamariu Klaipėdon ir pas­
kui Tilžėn.

Pranešimai iš Maskvos sako, 
vokiečiai bėga visu frontu, nuo 
Juodmaijo iki Baltijos.
PER LYGUMAS Į LYGUMUS

Liepos 28 rusai nuo Šiaulių 
pasistūmė 40 kilometrų į šiaur 
rytinę pusę ir paėmė Lygumus 
o nuo Lygumų, po 27 kilome­
trų veržimosi pirmyn paėmė 
Joniškį, kuris randasi tik 80 
kilometrų nuo Rygos.

Jau Šiaulių paėmimu rusai 
atkirto 30 vokiškų divizijų, e- 
sančių Pabaltijos šiaurėje, o 
tiesiu ir lygiu keliu dabar ru­
sai visiškai artinasi link Ry­
gos.

— Inž. P. Labanauskas Pa- 
sadenos, California knygyne 
surado komp. F. P. Chopino 
komponuotą lietuvišką daine­
lę, išpildytą Vaidot koncerte 
Paryžiuje, čartoryskos pastan­
gomis.
dedamos bilietų pabranginimo 
laidiniu, bet, einant tuo pačiu 
leidimą, bet, einant tuo pačiu 
darbininkams, ko tačiaus ne­
padarė. Interventoro įsakymas 
turi būti išpildytas per 30 die-’ 
nų.

IŠVYKĘ ARBA IŠVEŽTI
RUSIJON LIETUVIAI 

(Tąsa)
Svečiulis Antanas, karinin­

kas iš Vilniaus.
Svilas Benediktas su šeima 

iš Musninkų, Pranas iš Kauno.
Svitutytė Marija, Mikalaus­

kai, Kalvarija.
Sveikinas Stasys, Drobiškiai, 

Šėta.
Svolkienė Barbora, sūnūs 

Jonas ir Kazys iš Gelgaudiš­
kio.

Svirbitauskas Boleslovas, 
Graužiečiai, Pabaisko.

Svitkauskas Juozas, Šiau­
liai.

Stukas Pranas, mokytojas 
su dukra Anele iš Biržų.

Šabanavičius Juozas su šei­
ma iš Laumėnų, Želvės.

šablinskas Jonas, Gūrai, 
Vilniaus.

šabonevičius Bohdanas iš 
Maišicgalos, Pranas iš Vilnia­
us.

šabūnas Vladas, policinin­
kas iš Kauno, Stepas iš Vil­
niaus.

Šakalis Antanas su žmona 
Emilija, vaikai Algirdas, Vy­
tautas, Dalija, Zita ir Danie­
lius iš Naliubiškio, Jūžintų.

Šakenis Konstantinas, inži - 
nierius, buv. Valstybės Kon­
trolierius, žmona Stanislava, 
sūnus Ramualdas ir duktė Ri­
ta iš Veleniškių, Vabalninku.

išakelig Juozas, Vilnius, 
šakenas Juozas, Kaunas.
Šakenis Vladas su žmona 

Valerija Gurklyte iš Veleniš­
kių, Vabalninku.

šadeika Antanas su žmona 
Vale Majauskaite ir dviem du­
krom iš Pagrundžių, Rokiš­
kio.

Šadukienė, 60 m. amžiaus 
iš Kauno, šaduškis Jonas iš 
Miškinių, Giedraičių.

Balčiūnas Jonas su žmona A- 
nele, abu mokytojai ir dukros 
Gražutė ir Birutė iš Dusmenų, 
Onuškio.

Šalčiai: Juozas iš Vilniaus, 
Motiejus, Ona, Danutė, Alfon­
sas iš Dambravų, Prienų ir Šal- 
čiuvienė-Kleizaitė Matilde su 
dukra Nijole iš Revuonos, Prie 
nų.

Šalinskas Juozas, agronomas 
iš Varnių.

Šalkauskas Eugenijus su 
žmona Felicija ir sūnum Jur­
giu iš Rokiškio; Vladas iš Kau­
no, Jokūbas iš Šiaulių, Alek­
sandras, teisininkas iš Gruz­
džių, su žmona ir motina.

šalna Kazys su žmona Ona, 
abu mokytojai su vaikais Algi­
mantu ir Raminta iš Leliūnų, 
Utenos.

šalna Kostas iš Šventaragio, 
Igliškėlių.

šalomskas Juozas su žmona 
Ona, duktė Meilutė, sūnūs Ri­
mantas, Algis ir Vaidutis iš U- 
žuguosčių, Aukštavario.

šalučka Povilas, mokytojas 
su žmona Ona ir dukra Laimu­
tė iš Čiobiškio, Ukmergės.

Šapauskas Vytautas, polici­
ninkas su žmona Veronika Vo- 
vaite ir vaikai Algirdas, Vy­
tautas, Teresė ir Janina iš Ro­
kiškio.
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ATEITIES AKYVMZDOJE
Karas ir kas po* karo?

Greit sukaks mėnesis laiko, 
kaip Lietuvos žemėje vyksta 
kovos tarp rusų ir vokiečių. 
„Ramus” rasų Įėjimas Lietu­
von 1940 metų liepos mėnesy­
je ir „atsišaudomas” išėjimas 
po meto ir vienos savaitės vie­
špatavimo Lietuvoje paliko 
savo> žymes. Bet tuometinis 
vokiečių kariuomenės įsiverži­
mas, jos trijų metų įsiverži- 
Lietuvoje ir dabartinis pra­
laimimo karo žygiais pasitrau­
kimas iŠ Lietuvos, galutinai nu­
niokojo mūsų gimtinę.

Rašant šiuos žodžius, vokie­
čiai išvyti iš didesnės dalies 
Lietuvos. Mažesnėj jie šeimi­
ninkauja, neatsilaikydami ko­
vose, užleisdami vis naujas po­
zicijas rusams.

Negalime nesidžiaugti tuo, 
kad amžini lietuvių tautos prie 
šai vokiečiai baigiami vyti iš 
mūsų šalies. Bet sykiu privalo­
me pagalvoti ir apie tai, ar na­
ujieji, jau taip gerai mūsų tau­
tai žinomi „globėjai” rusai, 
■ryšis pasisavinti ne rusų apgy 
ventas šalis.

Mūsų viltis, Lietuvos laisvės 
ir nepriklausomybės viltis glū­
di Atlanto Sutarty, kurią pa­
skelbė Rooseveltas su Churchi- 
lliu ir kurią savo parašu pat­
virtino Sovietų Rusija. Einant 
ta sutartimi, po šio karo, visos 
tautos, didelės ir mažos, turi 
teisę gyventi savo nepriklauso­
mu gyvenimu. Vokietiją paklu­
pdžius ir visiškai ją nuginkla­
vus, karo laimėtojai turėtų sa­
vose sienose sutilpt. Juk tikru­
moje, turėjimas tų žemių — 
Baltijos valstybių — neapsau­
gojo rusus nuo vokiečių puoli­
mo. Neapsaugojo tarybinė 
tvarka vokiečių pasieny nė 
draugiškos Maskvos sutartys 
su Berlynu. Taigi svetimų že­
mių reikalavimas yra ne sau­
gumo, bet imperializmo sume­
timais remiama®.

Žvilgsnis praeitin.
Rusų nagaika gerai prisime­

nama pavergtoms tautoms. Jo­
nas Baisusis, Petras Pirmasis, 
Katrė Antroji daugiausia sve­
timų tautų žemių Rusijai užka­
riavo. O pavergėjai garbina 
pavergėjus.

Cariškos vergijos laikuose 
pas rusus atsirasdavo kilnių 
sielų žmonių, kurie užtardavo 
pavergtąsias tautas. Jei ne pa­
čioje Rusijoje, tai užsieniuose 
leidžiamoj spaudoj jie kritiku­
odavo kruvinąjį imperializmą. 
Garsus rusų rašytojas Alek­
sandras Gercenas prieš 85 me­
tus laikraštyje „Kolokol” smer 
kė rusų imperializmą ir reika­
lavo laisvės Lietuvai, Latvijai, 
Estijai, Ukrainai, Suomijai ir 
Lenkijai. „Kolokolo” garsas 
lietuviuose prigijo; del to Dr. 
Kudirka savo laikraštį „Var­
pu” pavadino.

Iš visų rusų partijų vadų už­
sieniuose dabar tik vieni social 
demokratai - menševikai, su 
Černovu ir Abramovičium pry- 
šaky, smerkia rusišką imperia­

lizmą. Kiti visi traukia paveju ! 
Taip neseniai keikti baltagvar­
diečiai šiandien pasidarė di­
džiausiais rusiško imperializ­
mo šalininkais. Su jais eina ir 
popai.

Kerenskio straksėjimas
Aleksandras Kerenskis, bu­

vęs Rusijos premjeras 1917 
metuose, trudovikų (darbie- 
čių) vadas Dūmoj, pabėgęs u- 
žsienin nuo bolševikų, antras 
dešimtmetis gyvena Ameriko­
je ir tapo Amerikos piliečiu, 
bet visa savo siela pritaria ru­
siškam imperializmui. Ameri­
koj leidžiamo „Novy Žurnal” 
skiltyse jis „įrodinėja”, kad Ru 
sija turinti teisę „atgauti” vi­
sas tas žemes, kurias užkaria­
vo Katrė Antroji ir kiti Roma­
novai. Taip, sakydavo ir buvu- 
sis jo u. r. ministeris ir Dūmos 
pirmininkas velionis P. N. Mi­
liukovas. Imperializmo atžvil­
giu jie visiškai sutampa su me­
namais savo politiniais prie­
šais. Tatai yra svarbu, charak­
teringa ir labai įsidėmėtina 
tiems mūsų broliams, kurie lin­
kę manyti būk imperializmo 
režimo formų pasikeitimas su­
švelnina „globą”.

Atlanto Sutarties priešai.
Dar tebeveikianti „ašies” 

stipinai, Vokietija ir Japonija, 
baisiausia neapkenčia Atlanto 
Sutarties dėsnių. Jie žino, kad 
tos sutarties vykinimu gyveni­
mai! imperialistai bus parblok­
šti ir supančiuoti. Jie negalės 
apiplėšinėt kaimyninių tautų 
ir laikyt jas savo vergijoje.

Bet labai charakteringa, 
kad prieš Atlanto Sutartį jau 
viešai pasisakoma ir Maskvo­
je. Štai žymus Sovietų rašyto­
jas, profesorius B. šteinas, ben 
dradarbiavęs buvusiame „Ko­
munistų Internacionale”, o pa­
starąjį uždarius rašo jo vieto­
je leidžiamame „Karas ir Dar­
bininkų Klasė”. Kalbėdamas 
apie Atlanto Sutartį jis išveda, 
kad Rusijai geriausia būtų vi­
siškai panaikinti Atlanto Su­
tartį, tai, esą, būtų geriausias 
jos išaiškinimas.

Labai nemalonu, kad sąjun­
gininkuose atsiranda Atlanto 
Sutarties priešų. Šios sutarties 
idealais vaduodamasi, paverg­
tų tautų liaudis didvyriškai ko­
voja prieš pavergėjus vokie­
čius. Jų praliejamas kraujas 
neturėtų nueiti veltui; ideališ­
ki pažadai neturėtų tapt ap­
vylimu.

Karo pabaiga artėja. Kiek­
vienas lietuvių tautos žmogus 
privalo būti organizuotas, su 
visa tauta susigyvenęs. To o- 
balsio įgyvendinimui jau se­
niai išmušė valanda! Tik orga­
nizuota ir vieninga mūsų tau­
tos išeivija galės palengvinti 
savo gimtinėje pasilikusiųjų 
brolių ir sesučių būvį, galės pri 
kelt šalį iš baisių karo griuvė­
sių ir užimt atitinkamą vie­
tą kultūringų pasaulio tautų 
šeimoje.

Gana žodžiių!
Nuo pirmos šio karo dienos

mųsų tauta randasi tragiškoj 
padėty. Išeiviuose nėra susi- 
klausimo tarp liaudies ir „vir­
šūnių” ; vienur nesikreipiama, 
kitur besikreipiantieji atstu­
miami nuo bendrų darbui gali 
mybių. Kurtieji ir fanatiški fa- 
naberistai savo motinų aimanų 
negirdi. Skaudūs reiškiniai! 
Visi mes Lietuvos sūnūs ir duk­
ros mūsų gimtinės, tautos tra­
giškos padėties ir nežinomos 
ateities akyvaizdoje, būkime 
vieningi! Gana žodžių!

Nadas Giedratis.

SPAUDA
ATSIŲSTA PAMINĖTI

Sibiro Ištrėmime ir Bolšlevi- 
kų Kalėjime— Juozo Pruns- 
kio parašyta, A. Gilienės Či­
kagoje 1944 m. išleista 20 pu­
slapių brošiūra. Rašoma, kad 
Sibiran yra ištremti šie lietu­
viai kunigai: S. Baitrimas, V. 
Didžiokas, A. Dirvelė, J. Kos- 
trickas, L. Martušis, V. Maso­
nas, A. Mileika, P. Prunskis 
(mirė ištrėmime), St. Rimkus, 
J. Vailokaitis. Esą nužudyti 
šie kunigai: V. Dambrauskas, 
A. Juknevičius, P. Vitkevičius, 
J. Navickis, V. Balsys, P. Ra- 
cevičius, J. Petriką, Dr. J. Da- 
brila, V. Balčius, J. Daugėla. 
Buvo kąlinti: broliai A. P. Pe­
traičiai, S. Baračaitis, P. Biki- 
nas, J. Bružikas, S. Buteikis, J. 
čekavičius, Dr. J. Čepėnas, A. 
Jančiauskas, L. Klimas, J. Mar 
čiulionis, K. Mikelinskas, K. 
Miliauskas, V. Mironas, J. Pe- 
trėnas, P. Ragažinskas, A. Su- 
šinskag ir A. Šimkus.

Lithuanian Bulletin.— Lie­
tuvių Tautinės Tarybos leidi­
nys, kovo 25, 1944. Pirmoj vie 
toj Dr. P. Grigaičio straipsnis 
apie Klaipėdos atplėšimą nuo 
Lietuvos prieš 5 metus.

Nepriklausoma Lietuva.— 
Kanados Lietuvių Tarybos žur 
nalas Nr. 25, kovas 1944.

M. A. N.— Argentinos že­
mės ūkio ministerijos žurnalas 
Nr. 73, 1944 už sausį-kovą. 
Telpa: Penicilino paruoši­
mas, Vandens vartojimas Bs. 
Aires mieste, Industrijos paro­
da, San Juan žemės drebėjimo 
pasekmės, Pienininkystė, far­
macijos industrija ir. t. t.

Manuscriptos.— Argentinos 
Valstybinės Bibliotekos istori­
nių rankraščių katalogas, 
1944.

„Vytis”.— Amerikos lietu­
vių vyčių organizacijos žurna­
las už balandį, 1944. B. K. A.

—Lietuvių Klube, Boedo 737, 
visuomet draugiška nuotaika, ge 
ra muzika šokiams, linksmai

MOTERŲ KAMPELIS
MOTERŲ DARBO JĖGA
Moterys stoja į Jungtinių 

Amerikos Valstybių kariuome­
nę maždaug po 2.000 per sa­
vaitę, bet jų reikia daug dau­
giau. Tuo pat laiku, yra dide­
lis pareikalavimas skub i o s 
moterų pagalbos farmose ir 
maisto konservavimo dirbtu­
vėse.

J. A. V. yra maždaug 34 
mil. moterų 18-49 metų am­
žiuje. Septyniolika milijonų 
tų moterų šiuo metu dirba. Iš 
likusių 17 mil. moterų apie 
penki su puse milijonų vien - 
gungių merginų arba ne far- 
merių jaunų moterų, neturin­
čių vaikų, ne jaunesnių kaip 
14 m. amžiaus, galėtų dirbti. 
Vietinės J. A. V. Tarnybos 
Įstaigos yra pasiruošusios pa­
tarti moterims, kur jų pagal­
ba yra daugiausia reikalinga 
bei naudinga. Moterų darbo 
jėga, kaip OWI pabrėžia, yra 
šio krašto industrinio darbo ir 
militarinės jėgos rezervas. Jų 
pagalbos reikalas dar nėra pil­
nai išnaudotas nei praėjęs. 
Priešingai, prieitas taškas, 
kuomet reikalas pagalbinių 
moterų gali pabrėžti skirtu­
mą tarp turėjimo rezervų ir 
rezervų trūkumo, lygiai kaip 
pergalė galima dėl šviežių 
darbo ir karinių jėgų turėji­
mo, bet ne tų išteklių išsisėmi­
mo.

OWT pabrėžia, kad bet koks 
darbas, kuris padeda palaiky­
ti svarbią civilinę produkciją 
ar patarnavimus — bet koks 
darbas, kuris paliuosuoja vy­
rą ar kitą moterį karo tarnybai 
ar karo fabrikams, yra karo 
darbu. O. W. I.

VANDENS VARTOJIMAS
Argentinos sostinė, Buenos 

Aires miestas iš Palermoje į- 
rengtų vandens rezefvuarų 
1943 metuose sunaudojo 372, 
430.028 kubinių metrų van­
dens.

Pernai gruodžio 10 dieną, 
karščio dėlei, Bs. Aires mies­
to gyventojai sunaudojo 1.317. 
765.000 litrų vandens, taigi 
po 513 litrų kiekvieno miesto 
gyventojo sąskaiton.

Bs. Aires miestas suvartoja 
daugiau vandens, negu Santa 
Fė, Tucuman, Parana, Corrien 
tes ir Salta drauge paėmus.

Kiekvienas Buenos Aires 
miesto gyventojas išvartoj a po 
400 litrų vandens kasdien, 
imant bendrą išvartoj amo van 
dens kiekį ir gyventojų skai­
čių.

Tik New Yorkas ir Chicago 
pralenkia Argentinos sostinę. 
Gi tuo tarpu Buenos Aires sto­
vi pirmoje vietoje, palyginus 
su kitomis sostinėmis, štai:

Paryžiaus kiekvienas gyven­
tojas per dieną suvartoja 360 
litrų vandens, (visur turint o- 
menyje ir industriją), Tokio 
280 litrų, Londono 248, Liver­
pulio 240, Manchesterio 225, 
Vienos 150, Berlyno 130.

„M. A. N’J
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Onos Dienos Proga
Pereitą šeštadienį daugely­

je Argentinos lietuvių šeimynų 
švęsta Onos vardadienis. Ona 
Balčiūnienė, Ona Lapinskienė 
savo svečius vaišino namuose.

Gi Lietuvių Klubo salėje 
prie bendros Onų vakarienės 
dalyvavo bent žilintas svečių. 
Lietuvių Klubo šeimininkė, 
gerb. Ona Gudliauskaitė Ožin- 
skienė, minėdama savo 15 me­
tų scenos ir visuomeninio dar­
be, sukakti, atsidėko dama 
už sveikinimus ir dovanas, pa­
ruošė skanią vakarienę, gra­
žiai papuošdama bendrą stalą. 
O jos pakviestoji gerb. Ona 
Kasparienė prisidėjo prie Onų 
Dienos iškilmių didingumo, sy­
kiu pasikviesdama ir savo de­
šimtį viešnių ir svečių.

Vakarienės dalyvių tarpe 
matėsi; I. Andrijauskas, inž. J. 
Bukevičius su žmona Ona ir 
dukra Graciele, E. čekanaus- 
kienė su dukra Sofija, inž. J. 
Čekanauskas su žmona Katali- 
na ir dukra Olgita, studentai 
broliai Černiauskai, K. Dobke­
vičius su žmona Stella ir sūnum 
Karlitu, R. E. Ešiai, K. E. Ga- 
sevičiai su dukromis Irene ir 
Lucile, P. Gervelienė su duk­
romis Anele ir Gladys, K. E. 
Grabliauskai, J. Gurskis, Alex 
Kung-is, A. Kairys su žmona 
Ona ir dukra Elsita, Ona Kas­
parienė, inž. Pr. Krapavickas 
su žmona Janina, J. Lemberis 
su žmona Veronika ir sūnum 
Luisitu, A. Misiūnas su žmona 
Ona ir sūnum Vytautu, L. Ma­
trosas, Pr. Ožinskas su žmona 
Ona, Marija Paškevičienė su 
dukromis Juana, Terese ir sū­
num Viktoru, B. Survila V. Sa­
jauskas, J. Stasiulevičius, K. 
Šidlauskas, E. Šimkus, K. Šim­
kus, J. Radzevičius, E. Orlo­
vas, J. Pocius su žmona Ona, 
P. Taraška su sūnum Reymun- 
du, J. E. Petroniai.

Pabaigoj vakarienės žinomi 
mūsų kolonijos dainininkai, 
Orlovas ir Ožinskienė, sudai­
navo ariją iš „Concilium Fa- 
cultatis” operetės, o taipgi lie­
tuvių liaudies dainų, pianu ly­
dint Ignui Andrijauskui. Mok­
sleiviai V. Misiūnas ir G. Bu- 
kevičaitė padeklamavo. Red. 
K. N. Norkaus perstatyti trum 
pas kalbas pasakė trys lietu­
viai inžinieriai: Lietuvoj gimęs 
Bukevičius, ir Argentinoj gi­
mę Čekanauskas ir Krapavic­
kas, o ilgesnę kalbą pasakė 
gerb. K. Gasevičius, pažymė­
damas šio reikšmingo intelek­
tu alės lietuvių visuomenės ben 
dravimo svarbą ir patardamas 
tėvams kultūringomis priemo­
nėmis pratinti savo augančią 
kartą bendrauti su lietuviais.

Malonus siurprizas. Svečiai 
nustebo ir su dideliu įdomumu 
tėmijo perstatytą kalbėti Ar­
gentinos lietuviams iki šiol ne­
pažintą asmenį, Viktorą Vasi­
liauską, 25 metų amžiaus auk­
štą, gražiai išauklėtą jaunuolį, 
kuris jau trys metai skraido 
USA Panair orlaiviais, kaipo 
radiotelegrafistas. Gimęs Bos­

tone. Jo tėvai turi ūkį prie 
Athol, Mass. Jis gi tarnauja 
Dėdei Šamui. Svečias savo kal­
boje pasakė:

Atskrisdamas Argentinon 
visuomet žinodavau, kad čia 
yra lietuvių, bet neteko laimės 
nė vieno sutikti. Kartais Bue­
nos Aires tenka tik keletą va­
landų išbūti, kartais visą liuo- 
są dieną turiu, bet pasilsėjęs 
vėl leidžiuosi savo darban iki 
Rio de Janeiro. Man labai ma­
lonu, kad a-š tapau pakviestas 
į tokias gražias mano tėvų 
žmonių iškilmes ir kad aš pir­
mą kartą po trijų metų skrai­
dymo gavau progos pasikalbė­
ti mano tėvų kalba. Kartą kas 
savaitė aš aplankau Argentiną, 
o kitas mano draugas lietuvių 
tėvų sūnus atskrenda kartą į 
mėnesį, nes jo ruožas siekia iki 
Miami, Florida. Mums bus la­
bai malonu dažniau jus sutik­
ti Lietuvių Klube ir savo įspū­
džiais pasidalinti su Amerikos 
lietuviais per ten išeinančią 
lietuvių spaudą. Lai gyvuoja 
draugiški ir malonus Argenti­
nos lietuviai, — tarė jaunuolis 
Vasiliauskas, baigdamas kal­
bą. Gerb Gasevičius savo autu 
jį palydėjo iki City Hotel, kur 
persirengęs jis išvyko' į aero­
dromą.

Tai dar vienas įrodymas, 
kad kultūringas Amerikos lie­
tuvių jaunimas gražiai kalba 
lietuviškai.

Pabaigoje „A. L. Balso” lei­
dėjas Pr. Ožinskas tarė žodį ir 
pranešė, kad svečių tarpe e- 
santis prieškarinės ateivijos 
veteranas, gerb. Petras Taraš­
ka sulaukė garbingos 50 metų 
amžiaus sukakties. Aplodis­
mentais svečiai sveikino suka­
ktuvininką.

Draugiškas parengimas bai­
gėsi orkestro bei plokštelių 
muzika ir publikos šokiais.

Dalyvė.

ARGENTINOS NEUTRA­
LUMO IŠDAVOS

Einant tradicijomis, Argen­
tina ir šiame kare laikosi neu­
tralumo. Vašingtono ir kitų 
amerikoniškų respublikų vy­
riausybės, kariaujančios prieš 
“ašį”, priekaištauja Argenti­
nai ėjimą prieš Amerikos kon­
tinento vieningumą. Rausvieji 
Rūmai ir Baltieji Namai pasi­
keitė cirkuliarinėmis notomis.

Kaip žinoma, USA ambasa­
dorius Norman Armour išvyko 
Vašingtonan ir tapo paskirtas 
P. Amerikos departamento di­
rektorium u. r. ministerijoje. 
Gi liepos 24, 1944 Argentina 
atšaukė savo ambasadorių, 
daktarą Adrian C. Escobar.

— Rusų fronte mėnesio bė­
gyje vokiečiai neteko 540.000 
savo karių. Lenkijoje rusai u- 
žėmė Liubliną, Siedlecą, Jaros­
lavą ir priėjo prie Varšuvos 
vartų.

TRUMPAI
AMERIKOJE YRA DAUG 

NERVUOTŲ ŽMONIŲ 
23% nepriimamų į armiją 

vyrų iš baltųjų gyventojų yra 
netinkami karo tarnybai del 
nervų ir protinių defektų. Iš 
2,870,000 netinkamų vyrų 
baltųjų ir negrų, 657,200 bu­
vo del proto ir nervų trukumų. 
Generolas Hershey, vyrų re- 
krutavimo įstaigos viršininkas 
mano, kad “Gal mes visi esa­
me netinkami moderniškam 
karui, o visgi mes turime ko­
voti ir laimėti.”

XXX

VEISLINGI ARGENTINOS 
PAŠTININKAI

Atžymint birželio 4 revoliu­
cijos metinę sukaktį, 59 cent- 
ralinio' pašto valdininkai tapo 
pakelti į aukštesnes kategori­
jas. Paaukštinimas duotas 
vaikingiausių šeimų tėvams.

1 turi 15 vaikų
12 po 12 „
21 „ 11
22 „ 10
Vienam tarnautojui, aštuo­

niolikos vaikų tėvui, leistą pa­
siimt savo pagelbininku teleg­
rafo skyriuje vyriausiąjį jo sū­
nų.

— Argentinon orlaiviu ats­
krido amerikiečių žurnalo ,,En 
Guardia.” redaktorius J. S. 
Stark. Jis lanko ir kitas Pietų 
Amerikos respublikas.

— Comodoro Rivadavia su 
apylinkėmis paskelbta „karo 
zona”, kad neįvyktų susitrug- 
dymų petróleo industrijoj.

“AMERIKA”
Anksčiau negu Kolumbas, 

daugelis keliautojų pasiekė 
Amerikos žemyną. Bet jie čia 
ir pasiliko. Kolumbas pirmu­
tinis sugrįžo atgal Europon.

Šį žemyną pirmutinis tyri­
nėjo Americo Vespuci. Jo var­
du šis žemynas tapo' ir pava­
dintas prof. Martyno Vald- 
mulerio.

— Madagaskare (sala) au­
ga augalas vadinamas “pake­
leivių medis”. Veik prie kiek­
vieno jo lapo yra kaušelis pil­
nas šviežio vėsaus vandens, 
kuriuomi ištroškę keleiviai 
naudojasi. To medžio įgubę 
lapai vietos gyventojų naudo­
jami kaipo lėkštė ryžiams val­
gyti.

— Dabar tai jau žinau, kur 
4 sužadėtinės sučiups Alfonsą: 
Boedo 737, šį šeštadienį. Pa­
plosiu joms!

S. L. Arg. Žinios
SUSIVIENIJIMO LIETUVIŲ 

ARGENTINOJE ĮSTATŲ ‘ 
ISTORIJA

Pas mane randasi trijų lai­
dų įstatai: 1919 metų vasario 
25 dienos, 1932 metų ir 1939 
metų. Ar buvo koki įstatai iš­
leisti S. L. Arg. įsikūrus — do­
kumentalių įrodimų neturiu. 
Kas turite, malonėkite prista­
tyti S. L. Arg. archyvam

1919 metais išleistuose įsta­
tuose metasi į akį kalba, pav. 
vąšelyje: „Ynstatai Draugi­
jos iŠ. L. A. Buenos Aires' .

Pirmame puslapyje įrašyta 
visas draugijos vardas: „Su­
sivienijimo Lietuviu A». genti­
nei Sjoi Draugija yra Beparti- 
visk.a’ .

Parg. 2: „Sjoi Draugija yra 
susitverus darbinikiškam luo­
me, 12 dienoi Liepos 1914 
metais jiai vardas yteiktas, Su- 
sivienjimas Lietuviu Argen­
tinoj, kuris niaturi but maino­
mas”.

Par. 3: „S. L. A. yterkme 
yra rūpintis apskritai visas 
darbininku givenima stengti 
prakalbos ir tobulinti jos gy­
venimą pre geresnes jos ateites 
ir tverti kuapas”.

Par. 4: „Abelnai visa Drau­
gija S. L. A. trokšta ženkli 
pirmin ir atadariti platu vei­
kimą tarpo visomeneg šjoe ša­
lyje”.

Tokia tarme kalbą vartojo 
poetas Višteliauskas, knygne­
šes Pauga ir beveik visa prieš­
karinė lietuvių išeivija. Argen­
tinos lietuvių istorijai ji turi 
didelės reikšmės. Jei kas no­
rėtų parašyti apysaką iš tų 
laikų, be tos kalbos negal ap­
sieiti.

Bet pačiu turiniu įstatai tiek 
geri ir naudingi Susivienijimui 
Lietuvių Argentinoje, kad, pa­
lyginus su „moderniškais” 
Izid. Dailydės įstatais, parašy­
tais 1932 metais ir patvirtin­
tais 1933 metais sausio 3 die­
ną, reikia stebėtis. Nesigilin­
dami į įstatuose sudarkytą 
draugijos vardą bei kita, pa­
žvelkime tik į pašalpos para­
grafus:

I kategorijos moka mėnesiui 
mokesnio 50 c., pašalpa į die­
ną $ 1.—.

II kategorijos moka mėn. 
mokesnio 1 pezą. Pašalpa į die­
ną 2 pezai.

III kat. moka mėnesiui mo­
kesnio $ 1.50. Pašalpa į dieną 
$ 3.

Koks buvo išrokavimas ma­
žytės ir silpnos draugijos toki 
stambūs pašalpos išmokėji­
mai? S. L. Arg. veteranai tvir­
tina, kad įstatų rašėjo buvo as­
meniško biznio išrokavimas: 
Pritraukti daug narių, kad pa­
didinus savo biznio klijentų 
skaičių. Kad draugija nuken­
tės — nesvarbu. Neveltui pa­
skui S. L. Arg. seni nariai taip 
bijojo naujų įstatų.

Nors išleistam atsišaukime 
1933 metais pasakyta: „Drau­
gija jausdamosi tiek esanti sti­
pri finansiniu žvilgsniu, kad

(Nukelta j 6-tą pusi.)
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ATVIRAS LAIŠKAS
„A. L. Balso” skaitytojams 

(Prisiųsta).
Negražu ir nemalonu yra 

kelti spaudoje šeimyninius bei 
asmeniškus dalykus; bet pas­
tebėjęs mano foto ir sensaci- 
nius, riebius mano „žmonos” 
žodžius „A. L. Balso” Nr. 686, 
laikau sau už pareigą, kad ir 
nenorint, nors trumpai į tai at­
siliepti.

Argentinoje esu girdėjęs 
priežodi: „Cada casa es un 
mundo”. . . Bet pasaulio svar­
bieji įvykiai yra viešai skelbia­
mi, kuomet toki šeimyniniai, 
padorumo dėlei, būna slaptai 
užlaikomi.

Kad mano šeimyninius, tik 
svarbiuosius dalykus, kas lie­
čia Bronę čiutavičiūtę, sujun­
gčiau krūvon, galėčiau geroką 
romaną parašyti. Bet juk išei­
tų ne romanas, bet realybė, už 
tai būtų nemalonu nemanda­
gu taip daryti.

Mano buvusioji „žmona” 
Balse pavadinta Br. čiutavi- 
čiūte-Gimbutiene yra Rimkie­
nė, o ne Gimbutienė.

Aš atvykau pas sesutę, kad 
ją aplankyti, ir turėdamas lai­
ko pailsėti, o Bronė Rimkienė, 
vos kelioms dienoms praėjus, 
pabarškino į „A. L. Balsą”, 
kad aš nuo jos pabėgęs. Bro­
nė Rimkienė gerai žinojo, kad 
jeigu būčiau namo nepardavęs, 
visvien būčiau atostogoms U- 
rugvajun važiavęs. Ir jeigu aš 
vykau pas sesutę, B. Rimkie­
nei nepranešęs, tai čia buvo 
jai irgi „replika”, nes jinai 
tąją madą jau 10 metų varto­
davo: Nesakydavo, meluoda­
vo kur buvus ir net vaikus iš­
mokino, kad tėvui meluotų.

Ir jau nebe pirmas sykis, 
kaip aš praleisdavau atostogas 
Urugvajuje.

žinoma, išvažiuoti moteriai 
nepranešus, nors ir ant kelių 
dienų, pasirodo, jos negerbi­
mas. Bet ar yra reikalas gerb­
ti tokią moterį, kuri savęs ne­
gerbia, slaptai savais keliais 
važinėja.

Kad gerb. skaitytojams Įro­
džius, kad tai faktas, pasaky­
siu tik porą pavyzdžių: De­
šimts metų atgal Sao Paulo mie 
ste samdydavau tūlą lietuvį, 
kad jis sektų mano- „žmonos”, 
kur ji nueina? Nes išėjus ant 
merkado išbūdavo po kėlės va­
landas. Tų „spacierių” rezul­
tate susidraugavo su keroseno 
pardavėju-išvežiotoju italų tau 
tos. Ji žino, ką paliko „San­
ta Casa” namuose, Sao Paulo. 
Dėl gėdos nebenorėjau ten 
gyventi; pardaviau krautuvę 
ir grįžome į Argentiną.

Kitas pavyzdys: Mums gy­
venant gatvėje Mendez de An- 
dez 1824, Bs. Aires mieste, 
man išvažiuojant į Banfieldą. 
ji su vaiku išėjo į sodą Irlan­
da pasivaikščioti. Aš, žinoda­
mas, kad jai ne sodas rūpi, 
bet kiti reikalai, apvažiavęs 
sodą jai nematomoje vietoje, 
sekiau, kur ji eis? Tai buvo 

gegužės 3 diena, šiemet, apie 
13.30 v. Ji parėjo sodą, paėmė 
tranvajų linijos Nr. 89 tranv. 
Nr. 898. Aš paėmiau taksimet- 
rą Nr. 07593, chapa Capital 
Federal ir sekiau ją. . . Vaiko 
galvutė, be kepurytės, degė 
ant saulės per tranvajaus lan­
gą, lauke laikant visu keliu a- 
pie 20 minučių, šoferis nebeiš­
kentė.; o. ir sako: Turi būti

Stasys Gimbutas, 
kuris šiuo savo laišku parodo 
“antrą medalio pusę”. Gimbu­
to sūnų motina, Bronė čiuta- 
vičiūtė Rimkienė reikalauja, 
kad jis nuo parduoto- namo ir 
krautuvės grąžintų jai bent 
$ 1.200.00, kuriuos turėjusi 
susieidama su juo. Kaip jau 
žinoma skaitytojams St. Gim­
butas grąžino vaikams $ 150.-, 
o sykiu su šiuo laišku prisiun­
tė buvusiai savo gyvenimo 
draugei ir jo vaikų motinai dar 
$ 200.—, žadėdamas, laikui 
bėgant, prisiųsti daugiau, nes, 
anot jo laiško, “didesnę sumą 
galinti per greit išleisti. . .”

„buena aturanta”, kad kūdi­
kio nesigaili, jo nesaugo. Ji iš­
lipo ant gatvės Canning ir San­
ta Fė ir tarp didelio žmonių 
judėjimo mūsų autas susilaikė", 
tuo tarpu ji iš akių prapuolė.

Grįžęs vakare namo, klau­
siau tyčia kūdikio, kur buvote 
su mamyte? Vaikas, nors ir 
mažytis, bet taip išmokytas 
meluoti, kad drąsiai ir aiškiai 
atkirto: „Sode ir niekur kitur 
nebuvome”.

Būtų galima ir nusileisti, do­
vanoti, jei būtų tik keli pana­
šūs atsitikimai, jos gyvenime. 
Bet panašia tema rašant, galė­
čiau geroką knygą parašyti. . . 
Ir jeigu per 15 metų jinai ne­
galėjo savo netikusį būdą pa­
keisti, susitvarkyti, mano nuo­
mone, aš neturėjau reikalo ją 
gerbti, kaip jau sakiau. . .

Riebiai Balse pasakė, kad 
aš jos ir vaikų vargu uždirbtus 
pinigus išsivežęs. Nei ji, nei 
vaikai niekur nedirbo. Jeigu 
vienas vaikas, pasakuos, turė­
jo alkansijoje 100 pezų, tai 
buvo dovanomis gauti pinigai 
nuo mano svečių. Ir vaiko al- 

kansijos niekas nekratė ir ne­
daužė. Ji paliko ant šėpos. 
Taip pat sako, kad aš ją su 
dviem pezais palikęs. Apie po­
rą pezų mačiau turėjo karte- 
roje ant tranvajų ir antra tiek 
gal turėjo virtuvėje nikeliais. 
Bet ji nesako jai žinomus pa­
liktus laikomus pinigus įvy­
niotus į žaliąsias aloimbras.

Mano nuomone ją kas nors 
yra suagitavęs iškelti spaudoje 
„skandalą”, kad turėtų progos 
persiskirti ir turtu pusiau pa­
sidalinti, nes ji ne sykį man 
yra pasakiusi: „Skyrkimės, aš 
daugiau nenoriu su tavimi gy­
venti”.

Dar pakartosiu, kad Bronė 
Čiutavičiūtė yra ne Gimbutie­
nė, bet Rimkienė ir su savo pir­
muoju tikru vys u teišgyveno 
tik 5 dienas! Tai maño nuomo­
ne gal ne tik lietuvišką, bet 
pasaulinį rekordą yra sumušu­
si. . . Aš su ja išvargau arti 15 
metų, bet drąsiai galiu pasaky­
ti, kad greičiau „La Grande” 
išloš negu su kitu vyru išgy­
vens 15 savaičių, o ne 15 me­
lų !

Kas link skyrimosi, ji jau 
10 metų kaip tuos žodžius kar­
todavo, bet tik žodžiais. . . be 
jokio rimtumo. Man paklausus 
kaip bus su tais dviem vaikais, 
ji kaip į sieną atkirsdavo, kad 
jos vaikai ir jie su ja galės 
būti.. .

Kas link jos pasakymo, kad 
ji su vargu padėjo uždirbti pi­
nigus, tai apie jos vargą reikia 
pasakyti sekantį:

Mano darbštumą ir gabumą 
biznyje gali šiandien pat paliu­
dyti urmo bei fabrikų firmos 
Argentinoje, Brazilijoje, Urug 
vajuje ir net Lietuvoje. Ir dė­
ka tam mums nieko netrūkda­
vo, Banfielde turėjome nema­
žą namą, gražų sodą ir visus 
patogumus jai ir vaikams. Be 
to, turėjome kitą žemės skly­
pą vien del viščiukų „de raza” 
auginimo, specialiai del mūsų 
šeimos; jų užaugindavome a- 
pie 170 štukų į metus. Vien 
žalių vaisių buvo superkama 
apie 10 pezų į savaitę. Pinigų 
be ekonomijos pasiimdavo iš 
krautuvės. Ir viso to priekyje 
ne sykį yra man prisiėję važiu­
oti į centrą į restoraną paval­
gyti. Be to aš turėdavau vaikus 
prižiūrėti, juos kartais ir ap­
rengti ir, jiems susirgus, juos 
nakčia pridaboti. Ji, vieton kad 
prie vaiko atsikelti iš lovos, jį 
keikdavo!

Iš to jau supras gerbiami 
skaitytojai, kiek mano vadina­
moji „žmona” yra privargusi... 
ir kiek yra padėjusi man pini­
gus uždirbti.

Aš krautuvėje, desėtkams 
žmonių laukiant eilės, turėda­
vau žmones palikti ir virtuvėn 
bėgti, kaip pajusdavau „kva­
pą”, kad net puodai dega iš 
karščio, arba vaikams kepurai­
tes išnešioti, kad saulė nepa­
kenktų.

Man paliepus, kad ji pasi­
samdytų virėją arba vaikų pri­
žiūrėtoją, ji atkirsdavo: „Aš 
svetimos moteries savo namu­
ose nenoriu matyti”.

Ir taip panašiai, ne tik nepa­

dėjo man gyvenime vargti, bet 
visur tik betvarkę darė ir ma­
no nervus - sveikatą gadino. 
Jeigu man būtų sveikatos ne­
gadinusi savo betvarkiu elge­
siu, aš bučiau savo namą už 
tą kainą nepardavęs, kurio 
pastatymas šiandien kainuotų 
apie 12.000.00 pezų. Ir ne vie­
nus namus būčia galėjęs turė­
ti, bet kelius.

Namus ir krautuvę parda­
viau del to, kad gydytojai man 
patarė būtinai pailsėti gera lai­
kotarpi, kad nervus pataisyti.

Kitas pavyzdys: Sykį, ser­
gant man stipriu gripu, papra­
šiau savo „žmonos”, kad vai­
kus sudraustų, kad jie durų 
nedaužytų. Išėjo priešingai, — 
dar daugiau daužte, kol langai 
išbyrėjo.

Panašių pavyzdžių yra šim­
tai, bet juos negalima išvardy­
ti laikraštyje del stokos vietos.

Visas šias smulkmenas per 
spaudą iškėliau tam, kad ger­
biama lietuvių visuomenė maty 
tų tikrą tiesą ir spręstų apie 
mano šeimoje įvykusi inci­
dentą, ko pasekmėje tūli as­
menys ant manęs „mūrus ver­
čia” ir purvais drapsto. Už 
faktus atsakau.

Jus visus gerbiantis:
Stasys Gimbutas

Montevideo., liepos 1. 1944.

LIETUVIŲ KLUBO SUKAK­
TIS S. 8. 44.

Lietuvių Klubo keturių me­
tų veikimo sukakties minėji­
mas įvyks klubo patalpose, 
Boedo 737, šeštadienį Rugpjū­
čio - Agostą 19, 1944.

Argentinos lietuvių koloni­
jai yra žinoma Lietuvių Klube 
veikiamo mūsų tautiniai kul­
tūrinio darbo, reikšmė. Jame 
susitinka mūsų kolonijos žmo­
nės, jame skaito knygas ir vi­
so. Amerikos žemyno lietuviš­
kus laikraščius. Jame vyksta 
šachmatų čempionatai, Ping- 
Pong ir kiti lošimai.

Lietuvių Klubo scenoje mū­
sų publika pamato čia augan­
čios mūsų kartos baleto moki­
nes ir išgirsta mūsų deklama- 
tores. Paskaitos, koncertai ir 
suvaidinti Lietuvos rašytojų 
veikalai Lietuvių Klubui sutei­
kė “pilietines teises”. Jo svar­
bą pripažįsta visi lietuvių tau­
tos nariai, kurie tik brangina 
lietuvybės gaivinimo švyturį 
išeivijoje.

Keturių metų veikimo su­
kakties minėjimas bus didin­
gas. Scenoje pasirodys visų sri­
čių darbuotojai. Po programos 
įvyks publikos šokiai, galin­
gam orkestrui griežiant.

Lietuviai tėvai prašomi pa­
raginti savo mažuosius pasiro­
dyti lietuvių publikai minėji­
mo programoje, kad tuomi 
daugiau pažadinti meilę link 
lietuvybės ir paskątinti visą 
mūsų jaunąją kartą dalyvauti 
su savaisiais, nes tuomi auklė­
jamas bendras pagarbos jaus­
mas. L. K. Sekretorius.
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Korespondencijos
LAIŠKAS IŠ BOLIVIJOS
Cochabamba. •—- ¡širdingai- 

dėkoju už tvarkingai siuntinė­
jamą “A. L. Balsą”. Išsiėmiau 
leidimą ir siunčiu prenumera­
tos 15 argentiniškų pezų.

Man sekasi gerai. Dirbu jau 
metai laiko „Taquina” alaus 
bravore kaipo teehnikas-meka- 
nikas viso fabriko ir kamionų. 
Mėnesiui uždirbu 7.000 boli- 
vi j anų. Namas, šviesa, kuras ir 
alus nemokamai. Maistas pir­
mos rūsius fabriko restorane 
man kainuoja 1.000 bolivija- 
nų. Mane čia visi žino kaipo 
lietuvį ir visi gerbia. Fabrikas 
moderniškas. Miestas Cocha- 
bamba irgi moderniškas ir tu­
ri virš 30.000 gyventojų. Dar- 
biiįmkai pusėtinai civilizuoti 
indėnai “quechua”. Bedarbių 
Bolivijoje nėra, atbulai — 
trūksta darbininkų, ypatingai 
specialistų. Aš jau oficiališkai 
baigiu persiskirti su Verkaitė. 
Lietuvių nuo 1937 metų nesu­
tikau, išskiriant Petrą Paškevi­
čių, kurio žiniai paduodu ma­
no adresą: Cervecería Taqui­
na, Casilla de Correo 494, Co­
chabamba, Bolivia.

Bolivijoje kiekvienas turi 
progos išbandyti savo laimę. 
Blogai neturėjau, nors kelis 
sykius nustojau daug pinigo, 
bandydamas tapti turtuoliu.

Mano kontraktas šiame dar­
be yra dar dviems metams. 
Vienok šiemetines atostogas 
manau praleisti Buenos Aires 
mieste ir su senovės draugais 
susitikti Lietuvių Klube. Siun­
čiu daug linkėjimų Klimavi­
čiui, Banevičiams, „A. L. Bal­
so” leidėjui ir redaktoriui.

Jonas Laurinavičius.
ŠIS TAS IŠ URUGVAJAUS

Montevideo. — Aguada ko­
mandos „Basket-Ball” čempio­
nas, mūsų tautietis Viktoras 
Cieslinskas, 25.7.44 vėl pasižy­
mėjo. Jo paveikslu puošiami 
visi Pietų Amerikos aporto- 
žurnalai.

Urugvajaus Valstybinio Te­
atro baletas, su mūsų tautiete 
pirmąją balerina prof. Paula 
Jarmalavičiūte pryšaky, pase­
kmingai gastroliuoja Urug­
vajaus provincijose: Minas, 
Florida, Canelones ir t. t.

Rugpiūčio 19, 1944 Victoria 
Hall Lietuvių Liaudies Teatras 
vaidins trijų veiksmų melodra­
mą „Naujoji Lietuva”, parašy­
tą mūsų tautiečio Stasio Šta- 
binsko.

Pilietis Jonas Kirstukas ap­
sirgo nervų liga .Nelaimingasis 
internuotas Vilardebó ligoni­
nėn.

24.7.44 drg. J. Balčytis Mi- 
klovis savo tėvų namuose susi­
žiedavo su jaunuole Danute 
Lisauskaite, dalyvaujant skait­
lingam jaunimo būreliui.

Vainuto Jonas.
LIETUVIŲ KRAUTUVĖ
Turdera, FCS. — šiame mie­

stelyje neseniai apsigyveno 
Matas Barnuškevičius su žmo­
na ir dviem gražiai išauklėto­
mis dukterimis, kurios pavyz­

dingai kalba lietuviškai. Jų 
maisto ir gėrymų parduotuvė 
randasi gatvėje German Cur­
se 418. J. K.

S. L. ARG. ŽINIOS
(Atkelta nuo 4-to pusi.) 

yra nusitarusi pakeist įstatus 
ir juose įrašydinti duoti mate- 
rialę pašalpą kiekvienam na­
riui tiek, kiek nė viena kita iš 
čionykščių organizacijų nega­
li duoti”.

Po to narių skaičiumi S. L. 
Arg. buvo pašokęs smarkiai, 
bet del peraukšto pašalpos iš­
mokėjimo suvaržė (jau M. Ru­
seliui pirmininkaujant) narių 
įstojimą. Jei kas norėjo prira­
šyti savo pažįstamą į S. L. Arg. 
turėjo įrodyti, kad jis gerai 
pažįsta ir yra sveikas. Moterų 
prirašymo visai pradėjo ven­
gti, nes jos dažniausia būna 
namie ir sunku patikrinti, ka­
da serga. Pagaliau, 1934 me­
tais, buvo priversti pašalpos 
išmokėjimo lentelę pakeisti. 
Balandžio 7 dieną, visuoti­
nam narių susirinkime nutarė 
mokantiems po $ 1 į mėnesį, 
mokėti po $ 1 į dieną, kaip 
kad prieš įstatų pakeitimą bu­
vo.

1938 metais, lapkričio mė­
nesį išleisti nauji įstatai, ku­
rie ir po šiai dienai veikia.

A. Jakubauskas.
PADĖKA S. L. ARG.

Berisso. — Reiškiame viešą 
padėką Susivienijimui Lietuvių 
Argentinoje už skaitlinga eks­
kursija 22. 7. 44 aplankymą 
mūsų nuosavybės, vaidinto­
jams už pasirengimą vaidinti 
ir visiems už draugišką atsilan 
kymą tariame lietuvišką ačiū.

Teofilius Aliukas,.
„Mindaugo’’ drg. pirm.

— S. L. Arg. C. V. posėdis 
5. 8. 44, 18 vai. Av. S. Fė 5215, 
Lanus Oeste.

Atsimintinos datos.
Sausio 2, 1938 reformavosi 

S. L. Arg. Tą dieną Ibuvusis 
centras pavadintas pirmuoju 
skyrium, pirmasis — antruoju 
ir trečias pasiliko tuo pačiu 
trečiuoju skyrium.

Sausio 28, 1939 įvyko pir­
mutinis skyrių atstovų suva­
žiavimas (seimas). Nuo to lai­
ko suvažiavimai vyksta kas 
met. A. Jakubauskas.

—Aš geriausiai pasižmonė- 
ju Lietuvių Klube.

—Aš taip pat, tik Lietuvių 
Klube!

— Taigi neužmiršk, kad va­
karas rugpiūčio 5-tą!

— O sukaktuvės 19-tą!

Dr. M. RABINOVICH
Šlapumo ligos. — Venerinės. ■—■ Lytinis nusilpimas. 

Oda. — Sifilis. — Pilvas.
Širdis. — Plaučiai.

Moterų ligos. — Gyslos. — Hemorojus.
Spinduliai X. Trumpieji, Elektrokoagulacia.

Priėmimo vai. nuo 15 iki 20. Sekmad. ir švent .nuo ld iki 12.
JOSÉ E. UR1BURU 770 - U. T. 47, Cuyo 4970 - BS. AIRES

(Altura: Córdoba 2200)

BRANDSEN 329,
Bus gražus
Jūs rūbų 
stilius, 
kai pasiūs
Vincas 
Katilius!

QUILMES BOCK
la mejor cerveza

Í
Pirma Lietuviška Šoferiu Akademijai
Mokina vairuoti įvairius 
automobilius, priruošia 
mokinius prie kvotimų 
praktiškai ir teoretiškai.

Teisėta Cap. ir provine.

Í
t Pamokos nuo $ 10.—
E U. T. 21 - Barracas - 0265Calle VIEYTES 1789 (PUENTE BARRACAS) Bs. Aires |

VERMūUTH^^M

■ JOYERIA ORIENTAL |
[ DALMIRO BORSANI, savininkas

' [ Parduoda laikrodžius, žiedus, brangakmenius, x
■ [ “fantazijas”, aukso išdirbinius su įrašais vardų. 2

Taiso laikrodžius ir papuošalus:
SARANDI 644. MONTEVIDEO, ROU. j

Į ; Telef. 8. 05. 32. J

Geriausias A. L. Balso Draugas Tas, Kuris 
LAIKU Užsimoka Savo Prenumeratą
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DUNKERQUE
Kas 1940 metų pradžioje 

atrodė sąjungininkams didelis 
nuostolis, buvo mažas prily­
ginant su „didžia militariška 
katastrofa”, nuo kurios Britų 
ir Prancūzų karo jėgos buvo 
„stebuklingai išgelbėtos” iš 
Dunkerque’s.

Nors pasaulis nuliūdo pralai 
mėjimu keleto tūkstančių ka­
reivių. Dunkerque, nedaugelis 
žinojo, kokie stebėtini atsitiki­
mai padėjo išgelbėjimui 335.- 
000 Sąjungininkų kareivių, a- 
pie kurių pralaimėjimą net 
pats Ministrų Pirm. Churchi- 
llis manė bus neišvengiamas. 
Kalbėdamas Britų Parlamente 
birželio 4 d., 1940 m., Chur- 
chillis pasakė: „Kada savaitė 
atgal prašiau Parlamento pa­
skirti laiką mano pranešimui, 
aš bijojau kad busiu priverstas 
pranešti jums didžiausią karo 
nuostolį ką būtumėm turėję 
per visą mūsų istoriją. Aš ma­
niau kad 20 arba 30 tūkstan­
čių butumem galėję išgelbėti 
iš Flanders, ir iš tikrųjų atro­
dė kad visa Prancūzų Pirmuti­
nė Kariuomenė, ir visa Britų 
Ekspedicijos Kariuomenė būtų 
žuvusi karo lauke, arba pasi­
davusi del stokos maisto ir a- 
municijos”.

Bet toje naktyje 90 nuošim­
tis Britų Kariuomenės buvo iš­
gelbėti iš Dunkerque’s, nors 
Hitleris paskelbė, kad ji buvo 
apsupta ir jai gręsia greitas iš­
naikinimas! Apsupti didelės, 
nepermatomos miglos, per ku­
rią Vokiečių lėktuvai negalė­
jo nieko daryti, Britų laivai, 
dideli ir maži, visi kuriuos ga­
lėjo įgyti, buvo vartojami iš­
gabenimui 335.000 Sąjunginin­
kų karių. Perpildyti ir apsun­
kinti, daug iš šitų laivų būtų 
nuskendę, jei nebūtų buvęs 
Anglų Kanalas toks tykus. 
Tas Kanalas yra žinomas del 
savo audrų ir pavojingų sro­
vių ir jis nebuvo toks ramus 
per daug metų!

Stebuklas? Taip — atsilie­
pimas į maldą! Gegužės 18 d., 
Karalius Jurgis VI paskelbė 
„Imperijos Maldos Dieną” del 
Gegužės 26 d. Karalius, Minis­
trų Pirmininkas, valdininkai, 
kareiviai, užsienio atstovai, ir 
kiti vadai susirinko Westmin­
ster Abbey, kada nesuskaito­
mi tūkstančiai klaupėsi visoje 
imperijoje, Sekmadieny prieš 
Dunkerque, prašydami Dievo 
pagalbos ir malonės. Ir Die­
vas išklausė tą maldą. „Aš sa­
kysiu Viešpačiui: „Mano pa­
sitikėjimas ir mano pilis, ma­
no Dievas, kuriuomi pasitikiu! 
Nes Jis savo' angelams prisakė 
apie tave, kad jie tave apsau­
gotų ant visu tavo kelių” (Ps. 
91,2.11). (SKELBIMAS)
Branginkime savąjį spausdin­
tą žodį! Prenumeruokime „A. 
L. Balsą“, remkime jį raštais 

ir skelbimais.

Parduodama, išpildomi užsa­
kymai ir taisoma avalynė.

Espinosa 1003, Bs. Aires.
U. T. 59 - 6498

A. RESNIKAS
Laikrodininkas ir auksorius

Parduoda ir pertaiso laikro­
džius ir brangenybes. Perdir­

ba žiedus ir perka auksą.
CORRIENTES 5349, Bs. Aires 

U. T. 54, Darwin, 7981

RESTORANAS “TELŠIAI”
Cochabamba esq. Av. La Plata 

U. T. 60—Caballito—7399
STASĖ GLAUDIŠAITĖ, sav. 
lietuviška virtuvė. Sveiki, skanūs 
valgiai. Didelis gėrimų pasirinki 

mas. Nebrangiai.

PLAČIAI ŽINOMI 
vyrų ir moterų rūbų 

siuvėjai
J. J. REMEIKIAI 

patenkina visus, paten­
kins ir Jus:

Calle ALDECOA 708, 
PIÑEYRO

VYRŲ 
ir

MOTERŲ

RŪBŲ
SIUVĖJAS 

Juozas
Umbražiūnas

Cochabamba 3740,
Buenos Aires

Siuva sulig nau­
jausių madų. Dar­
bas garantuotas. 

Persitikrinkite.

I
 RADIO - ELEKTRA <
Radio technikas dirba naujus, < 
taiso ir pakeičia visokių rūšių, * 
aparatus. Pataiso antenas pigiai, C 
garantuotai ir ant išsimokėjimo. ® 
Išnuomuojami visokiems banke- < 
tams Radio - Fono amplifikado- J 
riai su lietuviškomis plokštelėmis < Í pigia kaina. Tartis: <

V. RAMANAUSKAS <Baigęs mokslą USA i
> c. Ruiz de los Lianos 1206 *
> U. T. 64 - Liniers - 1908 ( 
9

Dr. E. LEVINAS
Gydytoja» Chirurgas 

diplomuotas Berlyno ir Kordobos 
universitetuose, buvęs Rosario 
ligoninės klinikos vedėjas, dabar 
Hospital de Clínicas, Sala 4 gy­
dytojas, kalbantis lietuviškai, prii­
ma širdies, aorta ir kt. ligų ligo- 
— nius savo konsultorijoje —

RIVADAVIA 2031, 3 p.
U. T. 47, Cuyo, 8795

Lietuvių batų krautuvė 
Ant. Mickevičius, sav.

AKUŠERĖ EUROPIETĖ 
Filomena Bene» Bilek

Diplomuota Prahos ir Buenos Aires 
universitetuose. Specialė pagalba gi­
mdančioms. Nėštumas, skuboti atsi­
tikimai. šlapumo analizis, blenoragi- 
ja, nereguliarės menstruacijos. Mo­
terims lietuvėms numažintos kainos. 
Pasitarimų valandos nuo 7 iki 21 ir 
sekmadieniais. 3 kv. nuo Pl. Const.

LIMA 1217, U. T. 23 - 3389

puikūs paltai, dailūs kostiumai ir 
elegantiškos suknelės gražiausia 

siuvama tik pas
Modistę Danutę

Rio Cuarto 3244 — Buenos Aires

■i
PLAUKŲ

KIRPYKLA
Enrique Lukaševičius, «avinisb«< 

pats dirba, kad patenkinti save 
gausią klijentelą.

Darbas atliekamas moderniškiev 
siais aparatais, pigiomis kainomis
DOMINGUEZ 524. PIÑEYRO

Didelė Lietuvių Poliklinika “ONCE”
5 gydytojai specialistai asmeniškai aptarnauja darbininkus ir šeimynas 
Dėka išbandytai praktikai ligoninėse garantuojame v'sišką išgydymą: 
UŽDEGIMAI visuose apsireiškimuose — staigūs ir kroniški. Išvaly­
mas šlapinimosi kanalu patikrinti visiškam išgydymui. LYTINIS 
SILPNUMAS, sulyg naujausios gydymo sistemos. SIFILIS — vi­
siškai išgydomas. ODOS LIGOS: Egzema. Kraujas. Viduriai. Užsi- 
nuodijimai. Rūgštumas. Kepenys. Plaučiai. Kataras. Širdis ir širdies 
ligos. REUMATIZMAS kankinantis. MOTERŲ LIGOS: Kroniški 
tekėjimai. Nėštumas. Sunkumai. GERKLĖ. Nosis Ausys. Gerklės 
uždegimai. Tonsilų operacija be skausmo. HEMOROJUS. Aptinimai 
— pašalinami be skausmo, be operacijos ir nesutrugdant darbo dienų. 
Diatermija — X Spinduliai — Gydytojiška elektrizacija — Kraujo 

ir šlapumo ištyrimas.
EKONOMIŠKI ABONENTAI — MOKESTIS RATOMIS 

Priėmimas: nuo 9-21 kasdien; šventadieniais ir sekmad. nuo 9 - 12.
PATARIMAS $ 2, —, kolonijos nariams

Rivadavia 2719 Buenos Aires

M

Adolfas Musketas
Pirmutinis radio aparatų 
fabrikantas lietuvis Ar­
gentinoje. Parduoda, dir­
ba ant užsakymo, taiso 
revizuoja ir pakeičia nuo 
mažiausių iki didžiausių. 
Išnuomoja pianus ir „amp- 
liadorus”. Duoda išsimo- 
kėjimui. Su Mušketo fir­
mos aparatais aiškiai gir­
dėsite SSSR ir kitų užsie­
ninių stočių pranešimus. 
Parsiduoda ir radio - vict- 
rolos savo darbo, taipgi lie­
tuviškos ir kit. plokšteles.
MONACO 4423 — BS. AS.

(Altura Sanabria 2700)
U. T. 50 - V. Devoto - 5948

LIETUVIŠKOJE RADIO 
APARATŲ DIRBTUVĖJE 

gausi geriausią radio aparatą.

ratu much atctrcioN

LIUDVIKAS KROMPALCAS 
parduoda įvairių firmų radio 
aparatus. Didelis pasirinkimas. 
Vartoti radio aparatai geram 
stovy nuo ,$ 20. Taiso greit ir 

sąžiningai:
A V. SAN MARTIN 4650

U. T. 50 — 6306; BS. AIRES



KRONIKA
LIETUVIS SVARBIOJ 

DELEGACIJOJ
Argentinos Vyriausio Tribu­

nolo valdininkai, teisėjai, val­
stybės gynėjai ir sekretoriai, 
algų pakėlimo klausimu šį 
penktadieni nuo 70 teisingumo 
departamentu deleguoja po 
viena atstovų į Resnublikos 
Prezidentūrą pas viceprezi­
dentą ir darbo mįnisterj pulki­
ninką Juan D. Perón. Nuo Ma­
žamečių Tribunolo išrinktas 
Jurgis Radzevičius, Argentinos 
pilietis, šešiolikti metai valdi­
ninkaujantis tame tribunole.

SIUNČIA LINKĖJIMUS
Argentinos lietuviams gerai 

pažįstama radviliškietė Elena 
Mikalauskaitė, iš Bs. Aires 
prieš keletą metu išvykusi i 
USA, ten dirbusi slaugės dar­
bą ir ištekėjusi, rašo „A. L. 
Balsui” platų laišką, siųsdama 
linkėjimus Lietuvių Centro na­
riams ir viltiečiams. Prisiuntė 
iškarpą iš „Draugo”, kur tel­
pa 62 lietuvaičių slaugių pa­
veikslai. štai tos mūsų laikraš­
čio draugės adresas: Mrs. He­
len Mikalauskaitė-Schuch, 216 
E. Providencia Rd., Aldan, 
Clifton Heights, Pa., USA.

— Benediktas Jasuitis pra­
šomas atsiliepti, arba, kas žino 
apie jo' likimą, pranešti šiuo 
adresu : Antanas Jasuitis, Hum 
berto 1. 75, Quilmes, FCS. 
UT. 203-678.

— Reikalingas darbininkas 
lengvam, pelningam darbui: 
Zamudio 2054, Bs. Aires.

—— Domininko Klimavičiaus 
sveikata dar nestiprėja. Jo 
draugų būrelis prašo paremt Ii 
goni, kuris randasi ligoninėje 
Alvear, Av. San Martin 3861, 
salė 24, lova 11, Bs. Aires.

— Kazys Rakutis iš Rosario 
sayo prekybos reikalais lankė­
si Buenos Aires pereitą savai­
te. Ta proga aplankė M. Mac­
kevičius Alsinoje ir kitus drg.

■— A. Juronio ir K. Bručo ke 
džių fabrikas ir bendra baldų 
apkalimo dirbtuvė randasi Vi­
lla Scasso, Cochabamba 1811- 
17, UT. 652-Tablada-110.

— Reikalinga moteris arba 
vyras padėjėjas prie siuvimo: 
Posadas 1481; UT. 41 -17182.

— Parduodu du lotus, viso 
1.000 kv. varų už $ 3.400. Pa­
matyti ir teirautis: Cosquin 
5555, Villa Lugano, Bs. Aires.

— Parduodu gerame stovy­
je siuvamą mašiną Zinger. 
Kreiptis: Brasil 1554, Bs. Ai-

— Parsiduoda namas labai 
geromis sąlygomis. Norinti sa­
vistoviai gyventi šeimyna, pra­
šoma kreiptis pas namo par­
davėjus vietoje: Salcedo 343, 
Wilde, FCS.
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ŠI ŠEŠTADIENĮ, 5. 8. 44 
LIETUVIŲ KLŪBE

ŠĮ šeštadienį, Rugpiūčo-Ago- 
sto 5, 1944, 21 vai. (9 v. v.) 
įvyks nepaprastai gražios Jo­
no Skinkio komedijos, ‘‘Mo­
ters Kerštas”, vaidinimas. Po' 
vaidinimų šokiai, Andrijausko- 
Sinkevičiaus orkestrui grie­
žiant. Dalyvauta seni jauni, di- 
de'i ir maži, kas tik nori už­
miršti kasdieninius rūpesčius 
ir linskmai praleisti laika su 
Buenos Aires ir anlin'kiniu 
miestų lietuviais bei su toli­
mesniais svečiais. Magdės ro­
lėj Ona Ožinskienė. Veikalą re- 
žisuoj a Elena Ryselienė.

Zinaida Davidėnaitė, 
vaidina Saulutės rolę, kaipo 

antroji sužadėtinė.

Birutė Jakubauskaitė, 
pasirodys Birutės rolėje kaipo 
trečioji sužadėtinė, kuri visas 
„novijąs” suorganizuos ker- 
šint Alfonsui. Storuliui už su- 

vadžiojimą.
LIETUVIŠKAS „CHANDU”

Buenos Aires teatrų Casino 
ir National artistų grupė, su 
Santers, Irma Romero, prof. 
Stol, Aleksui Kungiui vadovau 
jant, jam pačiam ir V. Sajau­
skui su A. Karosu dalyvaujant 
scenoje, įvyks šposų ir triukų 
vakaras „Chandu”, Bernai O- 
este salione „9 de Julio”, 
gatvė Com. Rivadavia, kampas 
9 de Julio, sekmadienį, Rug- 
piūčio-Agosto 6, 1944. Pradžia 
18.30 v. Po programos bendri 
publikos šokiai. Įžanga vai­
kams $ 0.80 suaugus i e m s 
$ 1.50.

Visi pamatykime lietuvio 
vadovaujamus magikus!

IŠ LIETUVOS ATĖJO 
10 LAIŠKŲ

Atėjo 10 laiškų iš Lietuvos. 
Juos prašomi atsiimti:

Silva Kažukauskas,
Antanas Giedraitis, 
Ad. Dovydaitytė-Freder, 
Matilde Dovydaitytė, 
Juozas Garšva, 
Adelbertas Moyzis, 
Benitas Maniušis, 
Petras Šidlauskas, 
Jonas Zaranskis ir 
Elijošius Sakalas.
— Laiškai Redakcijoj: Ro 

kui Lukšiui, Juozui šneideriui, 
Pijušui W. Gimbutui.

— Kazys Petraškevičius aš­
tuntas mėnesis gydomas Hos­
pital Ferroviario, Freyre ir 
Mendoza, 2 aukštas, salė 27, 
Bs. Aires. Jo žmona lietuvė ir 
sūnūs, vienas 8, kitas 3 metų 
gyvena Bs. Aires provincijoje. 
Draugai , aplankykite sergan­
tį lietuvį geležinkelietį. R.

EIKITE PAS SAVA, 
KURIS EINA PAS SAVUS

RESTORANAS “LITUANO” 
c. Rodr. Peña 317, V. Piaggio 
(Priešais Gen. Motors fabr.) 

San Martin, F. C. C. A.
U. T. 755 0162 

Juozas Valevičius, sav. 
Europejiška virtuvė, prižiūri­
ma pačios šeimininkės. Didelis 
gėrimų pasirinkimas. Kainos 

nebrangios.

Mariana Baltaitis de Frey, 
lietuvaitė akušerė, priima li­
gones ir duoda patarimus gim 

dyvėms visa diena.
C. Molinedo 3206. V Alsina.

Alfonsas Karosas, 
kaipo Alfonsas Storulis, pateks 
j moterišką pirtį Lietuvių Klu­
bo scenoje šį šeštadienį, 5. 8.

Konst. Ramanauskaitė, 
kurią matysime Aldonos rolė­
je, kaipo pirmąją sužadėtinę.

BOLESLOVAS IVANAUSKAS 
vyrų rūbų siuvėjas siuva gra­
žius, madnus. praktiškus ir eko­

nomiškus rūbus.
Av. A'coita 3731, Bs. Aires.

Z. IR O. VALEIKŲ 
PENSIONAS „RYGA“

Pasco 862; UT. 47—5771 
Lietuviška virtuvė. Nakvynės pa 

vieniems ir šeimoms.

„TIENDA” ir „MERCERIA” 
visokiu reikmenų krautuvė,
J. ir V' LEMBERIAI, sav. 

FAMATINA 3089, Bs. Aires.

NAUJA ALINE “PAMPA” 
Kazė Žukauskaitė, savininkė 
Cabildo 1709; UT. 73—6576.

RESTORANAS „ALYTUS”
Pepiri 400, Parque Patricios.
Antanas Žalnierauskas, sav.

PERKU, PARDUODU 
IR TAISAU

harmonijas (vargonėlius) :
J. Sprogis, 

Aguilar 2446, Bs. Aires
U. T. 73-Pampa-5424.

KLAIPĖDIEČIŲ VIEŠBUTIS
O. ir M. Kekučiai, sav.

Cangallo 1263, Bs. Aires;
U.T. 35—Libertad—2764.

Lovos vyrams; kambariai pavie­
niams ir šeimynoms. Lietuviškas 
ir vietinis maistas. Švara, tvarka 
ir patarnavimas pavyzdingi. Kai 
nos prieinamos. Persitikrinkite.

LIETUVIŲ KRAUTUVĖ 
parduoda: papirosus, loterijos 
bil., marškinius, kojines vyrams, 
kvepalus ir rašomąja medžiagą. 
PETRAS VAICEKÓNIS, sav.

Warnes 378, Villa Crespo.

ODOS LIGOS — LUES 
DR. MIGUEL FINKELBERG 

Gydytojas ligoninės Durand
Priėmimo val.: 15 - 19. — Sekmad. ir šventad 9 - 11.

CORRIENTES 5628, 1 aukšt. U. T. 54 7593

JURIDINIS SLAVU BIURAS
DR. JOAQUIN PRIETO MAURICIO VAINBERG, 

Adv., b. Vyr. Tribunolo Pirm. Notaras ir Prokurat.
JUOZAS PODREZ, 

Administracijos Reikalai.
Civiliniai, prekybiniai ,kriminaliniai ir administraciniai reikalai. 

Specialybė : išieškojimas atlyginimo už sužeidimus laike dar­
bo, už pašalinimą iš darbo, prekybos, industrijos. — Persiskyrimai, 
bendri inkasavimai ir tarpininkavimas pirkime ir pardavime nuosavy­
bių sostinėje ir provincijose. — Suteikiame Ipotekos paskolas. —

■ Bylos vedamos atydžiai ir greitai .------
------oOo------

Priėmimo valandos: Nuo 16 iki 19 valandai.
LAVALLE 1605 (entrepiso derecha) BUENOS AIRES 

Telefonai: 35 - Libertad - 3444 ¡r 5149
PASTABA: Prašome su tart telefono pasimatymas.
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